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信阳高中2019届高一下期期末考试
生 物 试 题
1、 选择题（每题仅一个最佳选项，每题2分，共50分）
1.下列鉴定生物遗传特性的方法中，不合理的是
A. 鉴定一只显性灰毛兔是否是纯合子用测交
B. 区分狗的长毛与短毛的显隐性关系用正反交
C. 不断提高小麦抗病系的纯度宜用连续自交
D. 测定杂种豌豆F1的遗传因子组成宜用正反交
2.下列有关基因和染色体的叙述错误的是
①染色体是基因的主要载体，基因在染色体上呈线性排列
②摩尔根利用果蝇进行杂交实验，运用“假说一演绎”法确定了基因在染色体上
③同源染色体的相同位置上一定是等位基因
④一条染色体上有许多基因，染色体就是由基因组成的
⑤萨顿研究蝗虫的减数分裂，运用类比推理的方法提出假说“基因在染色体上”
A. ①②③⑤    B. ②③④    C. ③④    D. ①②⑤
3.如图所示，图甲表示一个细胞周期中不同时期所需时间，图乙、图丙分别表示在减数分裂过程中每条染色体上DNA含量的变化和每个细胞内染色体数目的变化，下列叙述错误的是
A. 图乙中的od段对应图甲中的a时期
B. 图乙中的e点对应图丙中的g点
C. 秋水仙素能诱导多倍体的形成是在图甲中的b时期起作用的
D. 21三体综合症患者从亲代处得到的配子可能是在图丙中的hi段出现了差错
4.下表为人体从一个卵原细胞开始发生连续生理过程时细胞染色体组数的变化及各阶段相关特点描述，下列说法正确的是
	生理过程
	甲
	乙
	丙
	
	丁

	染色体组数
	2→1→2→1
	1→2
	2→4→2
	
	? 

	相关描述
	性激素作用
	细胞膜功能体现
	遗传信息不变
	…
	功能趋向专门化


A. 甲过程DNA复制一次，细胞分裂两次，产生四个生殖细胞
B. 甲、丙细胞分裂间期有核膜消失和纺锤体的形成
C. 乙过程体现了细胞膜的信息交流功能，丁过程是遗传物质定向改变的结果
D. 丁过程后可能会出现细胞的凋亡
5.某种植物的株高由多对基因控制，显性基因越多就越高。现将最高和最矮的2个极端类型作为亲本杂交，F2表现型的预期分布与下列哪一曲线最接近（    ）
A.     B. C.     D. 

6.果蝇的翅形受２对等位基因（A、a和B、b）控制，已知A、a位于常染色体上，且a基因纯合时果蝇为残翅，为确定B、b是否也位于常染色体上，进行如图所示的杂交实验，已知正交的中长翅、小翅和残翅分离比9：3：4，据此分析错误的是
　　　　　　　正交　　　　　　　　　　　　　　　反交
　Ｐ　　　♀残翅×♂小翅　　　　　　　Ｐ　　　♀小翅×♂残翅
　　　　　　　　↓　　　　　　　　　　　　　　　　↓
　Ｆ１　　　长翅（♀♂）　　　　　　　Ｆ１　　♀长翅　　♂小翅
A．B、b位于Ｘ染色体上

B．正交中只在雄性个体出现小翅性状

C．反交中小翅性状在雌雄个体中比率不同

D．反交中表现型为长翅的个体占总数的3/8
７.甲生物核酸的碱基组成为：嘌呤占46%，嘧啶占54%；乙生物遗传物质的碱基组成为：嘌呤占34%，嘧啶占66%，则甲乙生物可能是（　　）
A．蓝藻     变形虫	      B．T2噬菌体    硝化细菌
C．硝化细菌  绵羊 	      D．肺炎双球菌  烟草花叶病毒
８.如图是三种因相应结构发生替换而产生的变异的示意图，下列相关叙述正确的是

A. 三种变异都一定引起性状的改变　　　　B. ②和③都是染色体结构变异
C. ②和③均可发生于有丝分裂过程中　　　D. 三种变异均可为生物进化提供原材料
9.果蝇（2N=8）的红眼（R）和白眼（r）由X染色体上的一对基因控制，性染色体异常的果蝇会产生不同的表现型，其对应关系如下表所示（假设性染色体异常的可育果蝇产生的配子都有活性）。下列说法正确的是
	受精卵中异常的性染色体组成方式
	表现型

	XXX、YY
	在胚胎期致死，不能发育为成虫

	YO（体细胞中只有一条Y染色体，没有X染色体）
	在胚胎期致死，不能发育为成虫

	XXY
	表现为雌性可育

	XYY
	表现为雄性可育

	XO（体细胞中只有一条X染色体，没有Y染色体）
	表现为雄性不育


A. 正常果蝇在减数第一次分裂后期有8条染色体，4种形态
B. 在果蝇种群中，一般是雄果蝇出现红眼的概率大于雌果蝇
C. 若雌果蝇XRXr减数分裂时同源染色体未分离，则其产生的异常雌配子为XRXr
D. 雌果蝇XrXrY和雄果蝇XRY杂交，后代中雌果蝇的表现型及比例为红眼:白眼=4:1
10.下面是噬菌体侵染细菌实验的部分实验步骤示意图，对此实验的有关叙述正确的是

A. 本实验所使用的被标记的噬菌体是接种在含有35S的培养基中获得的
B. 本实验选用噬菌体做实验材料的原因之一是其结构组成只有蛋白质和DNA
C. 实验中采用搅拌和离心等手段是为了把DNA和蛋白质分开再分别检测其放射性
D. 在新形成的噬菌体中没有检测到35S说明噬菌体的遗传物质是DNA而不是蛋白质
11.具有x个碱基对的一个双链DNA分子片段，含有y个嘧啶。下列叙述，正确的是（    ）
A. 该分子片段中，碱基的比例y/x=1
B. 该分子片段中，A+G=x-y
C. 该DNA单链中相邻的两个碱基通过氢键连接
D. 该分子片段中，（A+T）/（C+G）=1
12..以含（NH4）235S04、KH231P04的培养基培养大肠杆菌，再向大肠杆菌培养基中接种以32P标记的T2噬菌体（S元素为32S)，—段时间后，检测子代噬菌体的放射性及S、P元素，下表对结果的预测中，最可能发生的是
	选项
	放射性
	S元素
	P元素

	A
	全部无
	全部32S
	全部31P

	B
	全部有
	全部35S
	多数32P，少数31P

	C
	少数有
	全部32S
	少数32P，多数31P

	D
	全部有
	全部35S
	少数32P，多数31P


13.有一显性基因仅在肝细胞中表达，决定某种酶的合成，该基因突变后，其遗传效应最不可能发生的是
A. 无法在肝细胞内表达            B. 表达出的酶的结构发生改变
C. 表达出的酶的催化效率更高      D. 表达出肝细胞内特有的结构蛋白
14.豌豆高茎对矮茎为显性，用纯合高茎与矮茎豌豆杂交，得F1，采用低温诱导F1全部染色体加倍，再让其自交，则F2中高茎和矮茎之比为
A. 3︰1       B. 8︰1      C. 15︰1      D. 35︰1
15.下列关于遗传病的叙述，正确的是(    )
①遗传病都由一对或多对等位基因控制　
②多基因遗传病在群体中的发病率比单基因遗传病高　
③21三体综合征属于性染色体遗传病　
④抗维生素D佝偻病的遗传方式属于伴性遗传　
⑤基因突变是单基因遗传病的根本原因
A. ①②③    B. ②④⑤    C. ①③④    D. ②③④
16.下图表示真核细胞中基因指导蛋白质合成过程中相关物质间的关系。下列叙述正确的是

A. 物质①表示基因，其均以染色体为载体
B. 物质④的密码子决定其携带氨基酸的种类
C. 过程②表示转录，该过程发生在核糖体
D. 过程③表示翻译，该过程中能产生水，并消耗能量
17.碱基互补配对发生在下列哪些生理过程或生物技术中（　　）
①种子的萌发 　   ②病毒的增殖过程 　   ③细菌的二分裂过程 　   
④胰岛素基因的表达过程　   ⑤精子和卵细胞的受精过程
⑥分泌蛋白的加工和运输．
A．①②③④	    B．①②③④⑤⑥	    C．②④⑤	   D．②③⑤⑥
18.若DNA分子上某一段编码多肽链的模板链碱基排列顺序为TACGCCCAT，而tRNA所携带的氨基酸与反密码子的关系如下表
	反密码子
	AUG
	UAC
	CAU
	GUA
	CGG
	GCC

	所带的氨基酸
	a
	b
	c
	d
	e
	f


试问：合成蛋白质时，氨基酸的排列顺序为
A. a﹣b﹣c    B. b﹣f﹣c    C. a﹣e﹣d    D. d﹣e﹣f
19.下列有关遗传信息传递过程的叙述，正确的是

A. ａ、ｂ过程都以DNA一条链为模板，而ｃ过程是以mRNA为模板
B. 浆细胞合成抗体的过程中遗传信息的传递方向是ａ、ｂ、ｃ
C. 与ｃ相比，ｂ过程特有的碱基配对方式是T-A
D. HIV病毒侵染机体细胞后，细胞中的基因会选择性表达出ｄ过程所需的酶
20.下列有关单倍体的叙述中，不正确的是
①未经受精的卵细胞发育成的植物，一定是单倍体  
②含有两个染色体组的生物体，一定不是单倍体
③生物的精子或卵细胞，一定都是单倍体  　④含有奇数染色体组的个体一定是单倍体  
⑤基因型是Abcd的生物体一般是单倍体  　⑥基因型是aaaBBBCcc的植株一定是单倍体
A. ①③④⑤    B. ②③④⑥    C. ①③④⑥    D. ①②⑤⑥
21.番茄的高蔓（A）对矮蔓（a）、感病（B）对抗病（b）为显性。如图表示以①和②两个品种分别培育出④⑤⑥四个新品种的过程，有关说法正确的是

A. 过程I、II得到⑤，育种方法为杂交育种
B. 过程Ⅵ的原理是诱变育种，需要耗费大量实验材料
C. ①、②、⑤、⑥属于同一物种，不存在生殖隔离
D. IV、V过程使用秋水仙素处理萌发的种子
22.已知某动物体内一对X染色体上的等位基因A、a与对环境温度的适应性有关，其中a基因的表达使该动物更适应较低温度。假设该动物群体中100年前（常年水温在30-35°C）基因型XＡXＡ：XＡXａ：XａXａ：ＸＡＹ：ＸａＹ的比例为１：２：１：２：２，则现在（常年水温在２２－２６°Ｃ）XＡXＡ：XＡXａ：XａXａ：ＸＡＹ：ＸａＹ的比例可能为
A.１２：６：２：１５：５　 B.３：４：３：５：５　　　　
C.２：６：２：５：５　　　 D.１：４：５：３：７
23.如图是我国黄河两岸a、b、c、d 4个物种及其演化关系的模型，请据图分析下列说法错误的是     （  ）

A．a物种最终进化为b、c两个物种，经历了从地理隔离到生殖隔离的过程
B．b迁到黄河南岸后，不与c物种进化为同一物种，内因是种群的基因库不同
C．c物种的种群基因频率发生了变化，则该物种一定在进化
D．欲判断d与b是否为同一物种，只需看b与d能否自由交配即可
24.某科研小组用面粉甲虫研究人工选择的功效，他们称量甲虫蛹的体重，并选择部分个体作为下一代的亲本，实验结果如下图所示。下列相关叙述不正确的是
 
A.实验者在每个世代中选择了体重最大的部分蛹作为亲本
B.体重越大的个体在自然环境中的生存和繁殖能力越强
C.该实验中人工选择的方向与自然选择的方向是相反的
D.该实验中每一代甲虫的基因库与上一代都有所差异 
25.生物多样性的描述及其所属层次不相符的是（  ）
	选项
	生物多样性的描述
	层次

	A
	班上同学中，有人是双眼皮，有人是单眼皮
	遗传多样性

	B
	美国纽约市的居民中有白人、黑人和黄种人
	物种多样性

	C
	江苏境内除有平原外，还有丘陵、湖泊和沼泽等
	生态系统多样性

	D
	校园里既有开白花的菊花，也有开红花的玫瑰花等
	物种多样性


二、非选择题（共４题，40分）
26．（除标记外，每空1分，共10分）
根据图示回答下列问题：


（1） 图1所示全过程叫________。图2、图3、图4生理过程与图1中相应序号分别是________，可进行图2生理过程的真核结构有________________。
（2）图2所示的生理过程的特点是____________；图4生理过程完成所需的条件____________。
（3）能完成图1中③的生物是________。目前科学家研制治疗由该生物引起的疾病的药物主要是抑制__________的活性从而抑制生物的繁殖。
（4）图5在生物细胞中共有________种。

27.（每空２分，共１０分）鸽子的性别决定方式是ZW型，其腹部羽毛有白色和灰色，为一对相对性状（由一对等位基因A、a控制，白羽为显性性状）控制。某兴趣小组饲养了纯合雄性灰羽鸽与纯合雌性白羽鸽各一只，在半年内共收集鸽卵120枚，其中有100枚在适宜条件下完成孵化得F1，发现F1雄性全为白羽、雌性全为灰羽。
（1）生物兴趣小组对该遗传现象进行分析后，对该基因在染色体上的位置提出下述两种假设：
假设一：___________________________________________________________。
假设二：控制腹羽颜色的基因位于常染色体上，但性状与        有关。
（2）请利用上述材料，设计最简实验方案，证明哪种假设成立：
杂交实验方案：                                                   。
实验预期及结论：
    若                                            ，则假设一成立；
    若                                            ，则假设二成立。


28.（Ⅰ部分，每题1分；Ⅱ部分，每题2分；共10分）
请用遗传变异知识解决以下育种问题。
Ⅰ.油菜容易被胞囊线虫侵染造成减产，萝卜具有抗线虫病基因。
（1）自然界中，油菜与萝卜存在____________，无法通过杂交，产生可育后代。
（2）科研人员以萝卜和油菜为亲本杂交，通过下图所示途径获得抗线虫病油菜。
           萝卜（2n=18,RR）  ×  油菜（2n=38，AACC）
                             ↓
                          F1植株（n=28，ACR）
                             ↓秋水仙素处理
                  异源多倍体（2n=56，AACCRR）×油菜（2n=38,AACC）
                             ↓
                                                 BC1×油菜（2n=38,AACC）
                                 ↓
    　　　　　　　　　　　　　　　BC２
注：上图中的大写英文字母表示一个染色体组
①F1植株高度不育，秋水仙素作用于连续分裂细胞，通过____________使染色体数目加倍，形成异源多倍体。
②将异源多倍体与亲本油菜杂交（回交），获得BC1。BC1在形成配子时R染色体组中的染色体会随机进入到配子中，用BC1与油菜再一次杂交，得到的BC2植株群体的染色体数目最多为____________条。
③获得的BC2植株个体间____________（是、否）存在胞囊线虫抗性的个体差异。
Ⅱ.籼稻和粳稻为亚洲栽培水稻的两个亚种（品系），籼粳种间杂种具有较大优势。让纯种籼稻为母本，粳稻为父本杂交得到F1，但F1存在不育或半不育现象，结实率不为100%。为探究F1杂种不育的原因，提出二种假说，做了如下实验探究：
假说一：籼稻和粳稻染色体的结构存在差异，使F1染色体配对不正常。
假说二：籼稻细胞质中存在某种基因，从而引起配子发育异常。
（1）在显微镜下观察F1的减数分裂中的____________时期，染色体的结构和形态是正常的，否定假说一。
（2）用____________杂交，观察后代可育程度，发现其与F1差异不显著，否定假说二。
（3）科研人员经研究发现，其原理为：水稻6号染色体连锁的2个基因，分别为G3、G4，7号染色体上有G5基因，在籼稻中G3、G4、G5基因均有功能，可表示为3+4+5+；粳稻则相反，三个基因均没有功能，表示为3－4－5－。在配子中，有功能的G5和G4基因一起，构成杀手基因，而有功能的G3基因（3+）的配子则不会被杀死，行使保护者的作用。分析F1结实率不为100%的原因______________　　　　　　　______________________。


29.（除标记外，每空1分，共10分）随着生命科学技术的不断发展，物种形成、生物多样性发展机制的理论探索也在不断的发展与完善。下图是科学家利用果蝇所做的进化实验，两组实验仅喂养食物不同，其他的环境条件一致，据图回答下列问题：

（1）第一期时，甲箱和乙箱中的全部果蝇属于两个_____________。
（2）分养后经过八代或更长的时间，两箱中的果蝇体色发生了很大的变化，请用现代综合进化理论解释这一现象出现的原因：两箱分养造成____________，阻碍了正常的基因交流，当两箱中果蝇发生变异后，由于___________的差异与自然选择的方向不同，导致___________向不同方向变化，形成两个群体体色的很大差异。
（3）分养后经过八代或更长时间，再混养时，果蝇的交配择偶出现严重的同体色选择偏好，以此推断，甲、乙品系果蝇之间的差异可能体现的是___________多样性，判断的理由是：由于交配的同体色偏好，影响了两者交配的行为与后代的可育性，造成两品系果蝇之间发生____________现象。
（4）下表是甲、乙两箱中果蝇部分等位基因[A-a、T（T1、T2）-t、E-e]的显性基因频率统计的数据：
	世代
	甲箱
	乙箱

	
	果蝇数
	A
	T1
	E
	果蝇数
	A
	T2
	E

	第一代
	20
	100%
	0
	64%
	20
	100%
	0
	65%

	第四代
	350
	89%
	15%
	64.8%
	285
	97%
	8%
	65.5%

	第七代
	500
	67%
	52%
	65.2%
	420
	96%
	66%
	65.8%

	第十代
	560
	61%
	89%
	65%
	430
	95%
	93%
	65%


甲、乙两箱果蝇的基因库较大的是___________，发生生物进化的是　　　　　（填“甲”或“乙”或“甲和乙”）。
信阳高中2019届高一下期期末考试
生 物 答 案
	题号
	１
	２
	３
	４
	５
	６
	７
	８
	９
	１０

	答案
	Ｄ
	Ｃ
	Ａ
	Ｄ
	Ａ
	Ｃ
	Ｄ
	Ｄ
	Ｄ
	Ｂ

	题号
	１１
	１２
	１３
	１４
	１５
	１６
	１７
	１８
	１９
	２０

	答案
	Ａ
	Ｄ
	Ｄ
	Ｄ
	Ｂ
	Ｄ
	Ａ
	Ｂ
	Ｃ
	Ｂ

	题号
	２１
	２２
	２３
	２４
	２５
	
	
	
	
	

	答案
	Ａ
	Ｄ
	Ｄ
	Ｂ
	Ｂ
	
	
	
	
	



26.（除标记外，每空１分，共１０分）
（1）中心法则      ①、②、⑤      细胞核、线粒体、叶绿体（２分）  
（2）半保留复制，边解旋边复制     模板、原料、酶、能量、tRNA （２分）    
（3）具有逆转录酶的RNA病毒       酶         （4）61


27. （每空２分，共１０分）
（1）假设一：控制腹羽颜色的基因位于Z染色体上  
     假设二：性别     
（2） 杂交实验方案：
        让F1中的雌、雄个体相互交配，观察并统计后代的表现型及比例  
     实验预期和结论：
        若子代白羽雄性：白羽雌性：灰羽雌性：灰羽雄性=1:1:1:1，则假设一成立；   
        若子代白羽雄性：灰羽雄性=3:1，而白羽雌性：灰羽雌性=1:3，则假设二成立


２８.（Ⅰ部分，每题１分；Ⅱ部分，每题２分；共１０分）
Ⅰ.（１）生殖隔离  　（２）①抑制纺锤体形成 　　 ②９４　 　　 ③是  
Ⅱ.（１）联会（四分体、减数第一次分裂前期）  　　
（２）纯种粳稻为母本，籼稻为父本  
（３）F1在形成配子时6号染色体间的非姐妹染色单体间发生了交叉互换，形成了3－4+5+的配子

29. （除标记外，每空１分，共１０分）
（１）种群  　　　　（２）地理隔离　　   食物（２分）  　　 基因频率（２分）     
（３）物种  　　　生殖隔离  　　　（４）甲 　　甲和乙   
[bookmark: _GoBack]
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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